

水龙吟·贺十二届广东省政协第四次会议闭幕

□王晓超

珠江展涌浪潮，新理念引新格局。南粤大地，激情澎湃，星驰铁骑。领袖嘱托，再创辉煌，策马擂鼓。看鼎新再鼓，奋斗接续，建精言，献良谋。

历四十载开放，共谱写，春天故事。领袖九州，大张羽翼，翱翔寰宇。东风给力，御云华旦，灿若今古。喜政协兴会，砥砺奋进，远征新旅。

冬天里的温暖

□常树辉

阴天的时候，母亲怕我们受冷着凉。晚饭后，便围坐在被窝里纳鞋或做针线活，等冰凉的被窝有了体感温度时，母亲便会喊我们上床睡觉——如今想来，那时认为理所当然或者不以为然的日常举动，竟蕴藏着天底下最无私、最纯真的母爱。

比较难熬的，是去学校上学了。这时候，父母是帮不上什么忙了，全靠着自己去硬扛。每天，我戴着“火车头”（一种棉帽），放下帽沿，扎紧耳把，穿着厚重的棉衣棉裤，斜挎着书包，小心翼翼地走在冻得像铁蛋似的路面上，人像个企鹅似的。学校里的三间教室，南面北面都有三扇窗户。窗户是用木条做的，家乡人称之为窗棍子。那时的窗户没有装玻璃，都是用塑料布封住的。遇上塑料布破损或吹坏，我们可就遭罪了。这时候，室内与室外的温度差不了太多。我们的小手冻得通红，脚是没有知觉的疼。看我们冻得厉害，班主任这时会组织我们搓手和跺脚。随着班

主任一声“预备齐——”同学们开始边搓手、边有节奏地“咚咚咚，咚咚咚”地跺脚。这样活动好一阵子，等手脚都暖和过来时，再开始上课。

但在冬季里，我们都盼望下着雪。感觉里，只有下了雪，才算是到了真正的冬天。天地昏暗的时候，我们像期待什么似的，左等右等地盼着雪花下来。有时等了两天三天，不见雪花下来，心里挺“不忿”的，有种说不出的忧伤和责怨，睡觉前仍带着不情愿的念想睡去。半夜里，一旦听到母亲亲喊一声：“噢！下雪了！”我们会忽地醒来，心里荡漾着久别重逢似的兴奋和冲动。这时候，夜卧在床，侧耳静听，能清晰听到“簌簌，簌簌”大雪覆盖大地的声音。

天亮后，我会喊上左邻右舍的伙伴们，在雪地里奔跑和嬉戏。有时会把玩堆雪人。在河面上大声吆喝着，趟趟地行走，煞是壮观。闲暇时，我会和哥哥到村头河里的冰面上“打碟溜”（打陀螺）。“碟溜”是自己做的，我们找来废旧的墨水瓶，去掉盖，从瓶口处穿进

一根圆形木棍，木棍外挖一半圆孔槽，孔槽镶上一个钢珠，钢珠露出半个脸儿，这样“碟溜”就算制作完成了。也有用木头削制的，只是需要足够的耐心和高超的工艺，一般小孩儿做不来。“打碟溜”时，鞭绳沿着“碟溜”缠绕数圈，凌空甩扔出去，“碟溜”就会顺着惯性在冰面上旋转起来，然后用皮鞭不停抽打，“碟溜”就会飞速起来。

有时我们还进行“扇面包”比赛。这是我们那个年代乡村孩子的特有游戏，在基本上绝迹了。“面包”的名字听起来就好听，实际上就是用两张废旧的作业或书本纸做的，每张纸中间对折，一张压着一张，然后四面再折，一个压着一个，沿缝隙穿插过去，这样“面包”就叠成了。玩的时候，“面包”摆折了四个边儿，紧扣在地上，一卷一下，用自己的“面包”扇对方的“面包”，谁把谁的扇翻，“面包”就归谁所有。有时扇到兴头处，我们把棉袄都甩了，在你一声我一声中，“嘿”、“吼”声中，轮番上阵，战天斗地……

严寒的冬天，就在我们这样的自娱自乐和独特玩法中，一年一年地过去。而今，现代化的御寒方式应有尽有，但在记忆深处，每到冬季，我仍然怀念儿时冬天里的欢乐与期盼，还有父母带给我们的关爱与温暖。

嵌瓷与百衲被

□王璐

这是一件精美的瓷器，价值不菲，像玉一样触手温润，似乎还泛着淡淡的光，放在那里，享受着艳羡的目光，为它完美的烧制，为它优雅的造型。可是，一个不小心，它掉到了地上，碎成几块，“面包”摆折了四个边儿，紧扣在地上，一卷一下，用自己的“面包”扇对方的“面包”，谁把谁的扇翻，“面包”就归谁所有。有时扇到兴头处，我们把棉袄都甩了，在你一声我一声中，“嘿”、“吼”声中，轮番上阵，战天斗地……

严酷的冬天，就在我们这样的自娱自乐和独特玩法中，一年一年地过去。

而今，现代化的御寒方式应有尽有，但在记忆深处，每到冬季，我仍然怀念儿时冬天里的欢乐与期盼，还有父母带给我们的关爱与温暖。

补破碗破盆的。鲁迅的小说《风波》中便有这样的情节，六斤跌破了碗，七斤拿到城里钉合，因为缺口大，所以用了十六个铜钉。可以想像，修补后的碗，自然不讲究什么美感了，不过是保证使用功能的完整罢了。

而潮州人对于“精细”的追求，本身就蕴含了极高深的审美，因此，他们不会满足于可以用，而是另辟蹊径，将碎瓷片拼凑成各种图案、吉祥物等，渐渐地发展成一门独特的装饰艺术。这令我联想起了北方的百衲被，有着异曲同工之妙。

原本百衲被也是用碎瓷片拼成的，旧时生产力低下，布匹都是靠女人的双手，一经纬地织出来的，极其地来之不易，必得物尽其用才好。因此，做衣服的边角料、碎布头自然也不会丢弃，攒多了，便巧妙手妇心思将之拼凑起来，做成被面，漂亮得也不亚于一些艺术品了。

我记得小时候就在亲戚家见过一床百衲被，粗厚的布料，剪成一个三角形，估计至少得上百片三角形，按照不同的花色规律，缝在一起，针脚平整细腻，看上去五彩斑斓，很漂亮。

就像嵌瓷走向建筑装饰艺术一样，百衲被也逐渐走向艺术化道路，原本是废物利用，后来就转变成拼布艺术，在欧美和日本也很流行，并做成提包、挂毯、靠垫、玩偶等各种物品。

无论是嵌瓷还是百衲被，都反映着曾经的物质匮乏时代，人们对于物的珍惜，“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”

——无论何时，节俭总是美德，这应该成为公认的评价标准。人类终究还是自然的一部分，我们是在与别的物种一起分享这个星球的资源，而且已经挤占了太多别的物种的食物和生存空间，是需要对自然心存敬畏和谦卑之心了。尤其是去年开始的疫情，便是自然给我们敲响的警钟：到了该放慢脚步，审视内心，回归本初的时候了。

年味

□王国省

能把童年激情点燃的，烟花爆竹是不二之选。

一直偏执地认为年味就是燃放烟花爆竹后弥漫在空气中的浓浓的硫磺味和袅袅炊烟下锅里饺子溢出的清香。

记得十年前的春节，在新买的房子里过年。悄悄去新塘路口一家不起眼的小店里买了一堆烟花爆竹。晚上，带着一家人在顶层燃放。

璀璨夺目的烟花让四岁的女儿欢欣鼓舞，有些冷清的城市楼群，因为几

束烟花的绽放，突然有了温馨、温情和温度。

对面楼顶不知什么时候也开始有烟花燃放，次第盛开的烟花，清脆作响的爆竹，让人觉得好留在广州过年的准备。

毛主席在七律《送瘟神》中写道：“借问瘟君欲何往，纸船明烛照天烧。”渴望在南北喧天的烟花爆竹中，送走瘟神，迎来扭转乾坤春和景明的崭新的一年。

这么想着，似乎又闻到了渐行渐远的年味儿……



（纸本水墨设色）
□林风眠
打渔杀家

1月29日—2月23日，“扮扮——现代视野下传统戏曲题材绘画研究展”在广东美术馆举办。

晚晚好彩·福彩

番禺小伙试新票 抱走40万元

羊城晚报记者 汪海晏 通讯员 郭新庆 插图 采采

刮“好运十倍”中40万元

日前，2021年福彩刮刮乐贺岁生肖票“辛丑牛”系列彩票正式上市，中国福彩中心自1月18日起针对10元、20元面值的该款彩票配套开展了2亿元派奖活动。“我平时多是玩双色球的，刮刮乐真的很少买，那天看到这款彩票挺漂亮的，就买了几张尝尝。”前周二双色球2021005期开奖日，家住番禺区的秦先生照例去投注站买了一张10元的双色球彩票。在等待出票时，他看到店内柜台里摆放的系列刮刮乐彩票，其中就有“辛丑牛”系列彩票，于是就有了试刮的想法：“今年是牛年，我就想着不妨买几张玩玩，大家都希望2021年能‘牛’转乾坤嘛！”

秦先生运气不错，其中一张彩票中了50元奖金。准备现场兑奖的他从销售员处了解到奖金加倍的消息：“站点销售员告诉我，下周一开始有派奖活动，我这张彩票除了能兑50元外，还可以额外获得50元的派奖，那我肯定要等一等再兑奖啦！”上周二，秦先生又去往

投注站购彩，并随身携带了上次未兑奖的彩票。“上周彩票就中了100元奖金，看来运气不错！”秦先生随即又用100元奖金购买了10张其他类型的彩票，“彩票都是随意挑选的，我记得有好运气十倍、好运百万……”在刮开好运十倍时，秦先生刮开的“中奖号码”是50，他很快在“我的号码”区发现了相同的数字50，而数字对应的奖金为40万元。这是“好运十倍”彩票的最高奖金。

“很吃惊！买了多年的双色球，没中过大奖，没想到随手买的刮刮乐竟然中了。”秦先生回忆当时的中奖场景，依然有些兴奋，“看来我的运气是在刮刮乐这边了啊！”近日，秦先生带着中奖彩票前往市福彩中心办理了兑奖，他兑到奖金后会先帮兄弟偿还一笔不小的债务，剩下的钱用来补贴家用：“这两年我哥哥家里盖新房、娶儿媳，借了一些外债，作为弟弟，帮哥哥减轻负担那是义不容辞——兄弟间就该互相帮助嘛！”

据悉，“辛丑牛”系列彩票上市后，凭借贺岁生肖的“身份”加持和简单有趣的玩法，收获了不少刮刮乐“粉丝”的青睐，加料头奖也随之而来。1月18日，来自白云区的一位彩民刮“辛丑牛20元”彩票幸运中得一等奖100万元，并额外获得100万元派奖奖金。

日前，“亿元派奖福运到，有福有



派奖期间头奖奖金可翻倍

彩中国牛”派奖活动仍在火热开展中，活动期间，对单张彩票兑取“辛丑牛”生肖票50元、25元以及100元三个奖项的购彩者派奖，每个奖项的派奖金额等于相应奖项的派奖金额。具体为：兑取50元的中奖者，派送50元固定奖金；兑取25元的中奖者，派送25元固定奖金；兑取100元的中奖者，派送100元固定奖金。

奇数热出 连号淡出

——析福彩玩法走势
36选7: 03、05、13、15、21、30、32。
双色球: 10、14、18、23、25、31后区: 02、04、09。
福彩3D: 02、07、08。
(小小苗)

彩票惊魂

上过新闻，好像三个月前在附近的路口被车撞死了，因身份不详，电视上有发布寻亲认领启事。”调出新闻记录，一对比，阿明吓了一跳，死亡的日期竟比买彩票的时间要早。众人都说阿明撞邪了，不可能鬼魂会回来买彩票吧？阿明心情忐忑，只好把照片收了起来。没想到，第二天，他见到图片中的女人又出现在家门口。

阿明吃惊不已，断断续续地说出事情的经过。女人道出实情，原来意外事故的死者正是她的李生姐姐，她住在邻市，走得匆忙，所以没在意中奖结果。阿明忙把彩票还给她，女人推辞不收，说：“看来你是个好人，那我就托你办个事，这奖金麻烦你帮忙在前面路口请人修一下坏掉的护栏吧，提醒行人不要横穿马路。”（黄超鸣）

云浮彩民中得“双倍”奖金50万元

近日，中国福利彩票发行管理中心在全国范围内针对10元、20元面值“辛丑牛”生肖系列即开型彩票开展亿元派奖活动，1月20日晚，云浮彩民刮出了广东省第二个25万元大奖，根据派奖规则，该名幸运的彩民即可获得双倍奖金50万元。

1月21日下午，云浮市福彩中心迎来了中奖彩民小陈。据了解，小陈是投注站附近的街坊，经常到该站点买彩票，有时还会买几注双色球，有时会刮几“刮刮乐”，他觉得买彩票是一种乐趣，经常刮一刮有助于舒缓压力。中奖当晚，他如往常一样到站内刮奖，销售人员告诉他“辛丑牛”生肖系列即开型彩票正在开展亿元派奖活动，有双倍奖金，他看着这款“牛”票票面非常精美，又在搞活动，

Advertisement for Guangzhou Arbitration Commission (广州仲裁委员会公告) and Guangdong Investment Promotion (广东亚投投资有限公司公告). Includes contact information and legal notices.